

О тематическом выпуске

Данный тематический выпуск журнала «Комплексные исследования детства» посвящен работе разновозрастных групп семейной логопсихотерапии для заикающихся детей, подростков и взрослых 7–40 лет, а также проведенным в группах исследованиям за последние 10 лет.

Нарушения речи при логоневрозе проявляются прежде всего в особо значимых ситуациях общения и в большинстве случаев приводят к глубоким личностным изменениям. Заикающиеся разного возраста, проходящие к нам в группы, характеризуются обостренным отношением к проблемам общения и излечения. Со временем эти нарушения поддерживаются ближайшим окружением — родители и родственники способствуют такому речевому поведению. Задачей социореабилитации является помощь в создании и укреплении безопасной, нетравмирующей среды общения для пациента не только в терапевтической группе, но и в семье, с ближайшим окружением.

Система семейной групповой логопсихотерапии Ю. Б. Некрасовой — Н. Л. Карповой разработана в Психологическом институте РАО (ПИ РАО) в начале 1990-х годов на основе метода групповой логопсихотерапии Ю. Б. Некрасовой для заикающихся подростков и взрослых 14–40 лет, который автор создавала с начала 1960-х гг. Данный метод представлен во многих статьях Ю. Б. Некрасовой, ее кандидатской (1968) и докторской диссертации (1992), а также в книге «Лечение творчеством» (2006) (издана, к сожалению, уже после смерти автора) и в научно-документальных фильмах «Человек может всё» (1986, т/о «Экран», режиссер А. Шувиков) и «Я, конечно, вернусь...» (1988, т/о «Экран», режиссер А. Гарибян). Оба фильма по «Центральному телевидению» посмотрели миллионы советских зрителей, а фильм «Человек может всё» в 1987 г. получил Гран-при на международном конкурсе научно-документальных фильмов в Палезо (Франция).

Группы семейной логопсихотерапии работают в Москве на базе ПИ РАО с 1993 г., с 2000 г. — в Таганроге, Самаре, Владивостоке, с 2016 года — в Саратове, Екатеринбурге, Ижевске. Система семейной групповой логопсихотерапии была адаптирована в 2002 г. и действует для заикающихся дошкольного возраста в ДОУ «Здоровый ребенок» Таганрога и осуществляется в двух детских садах Владивостока. Исследования, выполняемые с 1995 г. в наших разновозрастных группах, были неоднократно поддержаны научными фондами РГНФ и РФФИ. Коллективный проект «Семейная групповая логопсихотерапия как средство преодоления заикания (логоневроза)» был лауреатом национального профессионального психологического конкурса «Золотая Психея» (2006), коллективная программа «Семейная групповая логопсихотерапия» стала лауреатом VII Всероссийского конкурса психолого-педагогических программ «Новые технологии для “Новой школы”» (2015), ее авторы награждены Почетной грамотой Министерства науки и образования.

Опыт работы разновозрастных логопсихотерапевтических групп в 2011 г. обобщен в коллективной монографии «Семейная групповая логопсихотерапия: исследование заикания», которая награждена дипломом Российского психологического общества (2012), а также в научно-документальном фильме «Человек может всё — 2, или 15 лет спустя» (2001, «СКИП-фильм», режиссер А. Шувиков).

Но научная и практическая работа продолжается. И сейчас, накануне 90-летия со дня рождения Юлии Борисовны Некрасовой (1931–2004), мы подводим своеобразный итог последнего десятилетия. Серия представленных в журнале статей дает представление о многоплановой и многоаспектной работе групп семейной логопсихотерапии в разных городах. Здесь обобщаются данные исследований, поддержанных грантами: РГНФ — 2015–2017 гг., проект «Когнитивные и личностные факторы повышения эффективности речевого общения» (руководитель Н. Л. Карпова);

РФФИ — 2018–2020 гг., проект «Особенности межполушарного взаимодействия при речевых нарушениях» (руководитель Ж. М. Глозман). Также представлены первые результаты работы групп в онлайн-формате в условиях изоляции 2020–2021 гг.

Мы благодарны редакции журнала «Комплексные исследования детства» за предоставленную возможность рассказать о нашей работе и приглашаем читателей к дальнейшему знакомству и сотрудничеству, а также к участию в Международной конференции «Психология общения в условиях конвергенции технологий» (ПИ РАО, 9–11 декабря 2021 г.), посвященной 90-летию Ю. Б. Некрасовой.

*Наталья Львовна Карпова,
руководитель программы «Семейная групповая логопсихотерапия»,
доктор психологических наук, профессор, академик РАЕН, АПСН, АИМ;
ведущий научный сотрудник ФГБНУ «Психологический институт РАО»*